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I. MUNICIPALIDAD DE CALBUCO 
          CONCEJO MUNICIPAL 
 

A C T A N º 16 
 

1. En Calbuco, a 22 de abril de 2013. 
2. El Señor Alcalde y Presidente del Concejo, saluda a los Señores Concejales y abre 

la sesión en nombre de Dios y de la Patria. 
3. Tipo Sesión: ORDINARIA. 
4. Hora Inicio: 16:00 horas. 

Hora Término: 19:30 horas. 
5. ASISTENCIA. 

CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE CHAVEZ 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ (Certificado médico) 
CONCEJAL SEÑORITA PATRICIA PASCUALES 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL CASTRILLON  
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE  
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO. 
SEÑOR ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO SEÑOR RUBEN 
CARDENAS GOMEZ. 
 
FUNCIONARIOS MUNICIPALES. 
SEÑORA TANIA BAHAMONDE – DIRECTORA FINANZAS. 

. SEÑORA KAREN VICENCIO – DIRECTORA CONTROL. 
 SEÑOR ORLANDO BELLO – DIRECTOR SECPLAN.   
       
 PARTICIPAN 
 

SECRETARIO.- SECRETARIO MUNICIPAL  SR. LEONEL VILLARROEL 
VILLARROEL. 
 

6. TABLA. 
6.1 Saludos Sr. Alcalde. 
6.2 Lectura Actas. 
6.3 Correspondencia recibida. 
6.4 Cuenta Sr. Alcalde. 
6.5 Asignación Municipal a Profesionales médicos CESFAM. 
6.6 Solicitud Sra. MARIA VELASQUEZ CAICO. Informe DOM. 
6.7 Reglamento nombramiento Hijos Ilustre. 
6.8 Comisión Señores Concejales. 
6.9 Proposición Modificación Presupuestaria (Distribución Saldo Inicial de caja). 
6.10Proposicion Modificaciones Presupuestaria (Ajuste Presupuestario 2013). 
6.11 Hora de Incidentes. 
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7. DESARROLLO DE LA SESION. 
 

7.1 LECTURA DE ACTAS Nº 06, 08, 09, 10 y 11. 
 

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Se ponen en discusión las Actas Nº 
06, 08, 09, 10 y 11. 
 
El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: En el Acta Nº 06 del 17 enero de 2013, 
en el primer párrafo debiera decir “tuvimos un año de holgura económica” y dice 
“locura económico”. 
 
No habiendo más observaciones se dan por aprobadas las Actas Nº 06, 08, 09, 10 y 
11. 
 

 
 
 

7.2 CORRESPONDENCIA RECIBIDA. 
 
1. Of. Nº 28 de la Directora de Finanzas, Sra. Tania Bahamonde, en donde adjunta 

proposición de ajuste presupuestario año 2013, por distribución de Saldo Inicial de 
Caja. 

2. Documento del Comité Villa Bicentenario, en donde solicitan apoyo del Municipio 
para la compra de terreno. 

3. Of. Nº 29 de la Directora de Finanzas, Sra. Tania Bahamonde, en donde adjunta 
proposición de ajuste presupuestario año 2013. 

4. Of. Int. Nº 26 del Director de Obras Municipales Sr. Moisés Tepano, en donde 
informa sobre solicitud de apertura de área verde a petición de la señora María 
Velásquez Caico. 

5. Ord. Nº 299.- del Director del DESAM Sr. Eduardo Reyes Aste, en donde solicita 
Asignación Municipal para Profesionales Médicos del CESFAM. 

6. Of. Ord. Nº 79 de la Directora de Control, en donde Solicita Pronunciamiento a 
Incentivos Institucionales año 2012. 

7. Of. Ord. Nº 82 de la Directora de Control, en donde solicita se evalúe y sancione el 
grado de cumplimiento de metas colectivas año 2012. 

8. Reglamento de Distinciones Hijo Ilustre de Calbuco. 
9. Of. Ord. Nº 31 de la Directora de Finanzas Sra. Tania Bahamonde, en donde remite 

balance de la ejecución presupuestaria desde enero – marzo de 2013. 
10. Of. Ord. Nº 32 de la de la Directora de Finanzas Sra. Tania Bahamonde, en donde 

remite Informe de gastos. 
11. Of. Ord. Nº 506 del Juez Titular Sr. Mario Díaz Catalán, en donde remite el estado 

de causas tramitadas y falladas periodo enero – marzo de 2013. 
12. Solicitud de material para don Agustín Gallardo del Sector de Huito Alto y para 

doña Marcia Oyarzo del Sector de San Agustín. 
13. Oficio Nº 364 – 2013 de la Presidenta de la Corte de Apelaciones de Puerto Montt, 

en donde informa que la corte rechazó el recurso de protección interpuesto por don 
Rafael Gallardo Duran en Representación de Orlando Márquez Varderas. 
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14. Of. Circular Nº 01 del Director Regional Servicio Electoral Los Lagos, en donde 
remite cronograma de actividades. 
 

 
 
 

7.3 CUENTA SR. ALCALDE. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Todos estuvimos preocupados por la 
salud del nieto de la señora Teresa Sheafer, sabemos que ya está en mejores 
condiciones, eso es bueno, nos alegra muchísimo. 
 
Tengo que comunicar que uno de los mejores Simces realizados el año 2012, lo 
obtuvo la Escuela de Chucahua de Isla Huar, el mejor Simce de la provincia, es un 
tremendo orgullo para nosotros como comuna, que una escuela retirada, apartada, 
tenga una buena calidad en la educación. 
 
Los irectores, profesores y asistente de la educación, tuvieron un día de reflexión por 
el tema del maltrato infantil, fue un tema masivo y al parecer interesante para todos 
los participantes. 
 
Informar que salió reelegido el Director del Cesfam, para trabajar por tres años, el 
segundo participante fue un dentista de Ancud. 
 
 
 
 

7.4 ASIGNACION MUNICIPAL A PROFESIONALES MEDICOS CESFAM. 
 

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Esta asignación se le entrega a todos 
los médicos que llegan al servicio, es para mejorar un poco el tema de los sueldos y 
para mantenerlos por un poco más de tiempo. 
 
 

VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ –  
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –SI 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo Adoptado por Unanimidad. 
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ACUERDO 
APROBAR ASIGNACION MUNICIPAL A PROFESIONALES MEDICOS 
CESFAM.- DRA. DANIELA MARIA ROSSELOT MONTERO, DE $497.054.- 
(CUATROSCIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL CINCUENTA Y CUATRO 
PESOS) DR. DIEGO HERREROS TURKELTAUB, DE $ 497.054.- 
(CUATROSCIENTOS NOVENTA Y SIETE MIL CINCUENTA Y CUATRO 
PESOS). 

 
 
 
 

7.5 SOLICITUD SRA. MARIA VELASQUEZ CAICO. INFORME DOM. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: La Señora María Velásquez, está 
solicitando la pasada por el espacio público ubicado en Villa Los Lagos, la propuesta 
es que ella puede hacerlo mientras tanto no haya ningún proyecto. 
 

 
VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ –  
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –SI 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo Adoptado por Unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR SOLICITUD APERTURA AREA VERDE SOLICITADO POR LA 
SRA. MARIA VELASQUEZ CAICO Y HACER USO DEL BIEN NACIONAL 
DE USO PUBLICO. 
SI EN EL FUTURO EXISTE PROYECTO MUNICIPAL EN DICHA AREA 
VERDE, EL (BIEN NACIONAL DE USO PUBLICO DEBERA RESTITUIRSE 
AL MUNICIPIO). 
 

 
 
 

7.6 REGLAMENTO NOMBRAMIENTO HIJOS ILUSTRE. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Este reglamento lo vamos a dejar 
pendiente para que lo estudien, lo pasaremos en una próxima Reunión de Concejo. 
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7.7 COMISION SEÑORES CONCEJALES. 

 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Quiero que ustedes mismos se 
pongan de acuerdo para que en la próxima reunión coloquemos los nombres a las 
diferentes comisiones. 
 
El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Creo que cada uno sabemos lo que 
queremos representar. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Bien, entonces votemos. 
 
 

VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ –  
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –SI 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo Adoptado por Unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR COMISION DE TRABAJO QUE SE INDICAN Y SERA PRESIDIDO 
POR EL SEÑOR CONCEJAL QUE SE SEÑALA. 
SALUD: CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE CHAVEZ. 
EDUCACION: CONCEJALA SRTA. PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ. 
OBRAS Y MEDIO AMBIENTE: CONCEJALA SRA. DORIS VILLARROEL 
GALLARDO. 
VIVIENDA Y SEGURDAD CIUDADANA: CONCEJAL SR. NELSON 
VILLARROEL CASTRILLON. 
DEPORTES – RECREACION – CULTURA Y TURISMO: CONCEJAL SR. 
PEDRO YAÑEZ URIBE. 
SOCIAL Y FOMENTO PRODUCTIVO 

 
 
 
 

7.8 PROPOSICION MODIFICACION PRESUPUESTARIA (DISTRIBUCION 
SALDO INICIAL DE CAJA). 

 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Proposición modificación 
presupuestaria, distribución saldo inicial de caja. 
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La Directora de Finanzas Sra. Tania Bahamonde manifiesta: Hay dos 
modificaciones por el oficio Nº 28 de fecha 12 de abril de 2013. 

 
El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Yo creo que en este tema de las 
modificaciones debería haber una comisión pequeña, porque hay varios puntos en los 
que no estamos de acuerdo, hay que ver quienes se repiten y hacer una propuesta. 
 
La Directora de Finanzas Sra. Tania Bahamonde manifiesta: Uno es el marco 
presupuestario que es la plata que se está asignando a las subvenciones y el otro es el 
acuerdo de la distribución de las subvenciones, no sé si se aprueba el marco 
presupuestario primero, y así no se entrega aún ninguna subvención, después como se 
distribuya se puede ver en otra reunión, es como para seguir avanzando. 
 
La mayoría son de proyectos, mayores ingresos a distribuir M$672.182.-, saldo inicial 
de caja generado por mayores ingresos a lo presupuestado año 2012 y por gastos 
comprometidos y no pagados durante el año 2012. 
 
Distribución de gastos por M$ 272.182.- que corresponde a saldos presupuestarios de 
ítems cuyos recursos no fueron comprometidos en el presupuesto 2012, los cuales se 
concentran el año 2013. 
 
M$ 400.000.- recursos requeridos para complementar gastos que no pudieron ser 
incluidos en el presupuesto inicial 2013, en los siguientes ítems: M$ 9.000.- para la 
mantención de vehículos, M$ 107.000.- subvenciones según listado adjunto, M$ 
18.000.- aporte adicional a educación para pago de indemnización jubilados., 
M$50.000.- pago de cuotas pendientes compra de terrenos año 2012 M$30.000.- y 
$20.000.- para compra de terrenos pendientes. 
M$40.000.- para la compra de camión plano y dos camionetas. M$46.000.- 
contratación de estudios para postulaciones a proyectos. 
M$10.000.- para recurso para las terminaciones de la sala multiuso municipal. 
M$90.000.- de recursos para mantención de la Red Vial incluido el arriendo de 
maquinarias. 
M$10.000.- para ampliación de alumbrado público en diversos sectores de la comuna 
y M$20.000.- para la ampliación del proyecto construcción y mejoramiento de 
pavimentos. 

 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Me parece muy bien, votemos. 
 

 
VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ –  
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –SI 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
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ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo Adoptado por Unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR MARCO PRESUPUESTARIO, POR DISTRIBUCION SALDO 
INICIAL DE CAJA. 
 
 
 

 
7.9 PROPOSICION MODIFICACIONES PRESUPUESTARIAS (AJUSTE 

PRESUPUESTARIO 2013). 
 

El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Proposición modificaciones 
presupuestarias, ajuste presupuestario 2013. 
 
La Directora de Finanzas Sra. Tania Bahamonde manifiesta: El Oficio Nº 29 de 
fecha 12 de abril de 2013, que es básicamente de inversión, es de recursos externos y 
de proyectos que están en ejecución, que en realidad es incorporarlos al presupuesto, 
como son las platas para el pozo profundo de Isla Tabón, construcción alcantarillado 
de Villa los Ángeles y mejoramiento Escuela de Isla Tabón, más unas platas que se 
están suplementando para el Gimnasio de la Escuela Eulogio Goycolea Garay, un 
asunto de una multicancha en la Escuela San Rafael y fondos de emergencias que 
están prácticamente en cero. 
 
 

VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ –  
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –SI 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo Adoptado por Unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR MODIFICACION PRESUPUESTARIO – AJUSTE 
PRESUPUESTARIO 2013. 
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7.10 PROPUESTA DE SUBVENCION A CLUB AUTOMOVILISTICO 
DEPORTIVO DE CALBUCLO. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Voy a pedir como excepción 
entregar una sola subvención, porque tienen una actividad ya para este fin de semana, 
que es el Rally automovilístico de AVOSUR. 
 
 

VOTACION: 
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE - SI 
CONCEJAL SEÑORA ANA CELIA DIAZ VELASQUEZ –  
CONCEJAL SEÑORA PATRICIA PASCUALES GUTIERREZ –SI 
CONCEJAL SEÑOR NELSON VILLARROEL - SI 
CONCEJAL SEÑOR PEDRO YAÑEZ URIBE – SI 
CONCEJAL SEÑORA DORIS VILLARROEL GALLARDO – SI 
ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO DON RUBEN CARDENAS 
GOMEZ - SI 
 
RESULTADO DE LA VOTACION: 
Acuerdo Adoptado por Unanimidad. 
 
ACUERDO 
APROBAR UNA SUBVENCION MUNICIPAL DE M$1.000.- (UN MILLON DE 
PESOS) AL CLUB AUTOMOVILISTICO DEPORTIVO DE CALBUCO, PARA 
LA REALIZACION DEL CAMPEONATO REGIONAL AVOSUR 2013, A 
REALIZARSE LOS DIAS 27 Y 28 DE ABRIL DEL AÑO EN CURSO. 

 
 
 
 

7.11 HORA DE INCIDENTES. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Antes de pasar a la Hora de 
Incidentes, vamos a ofrecer la palabra a la dirigente del Comité Bicentenario, quien 
quieren exponer su situación. 
 
La Presidenta del Comité Bicentenario Srta. Macarena manifiesta: Nosotros 
somos un Comité de vivienda, que lleva 3 años solicitando la compra de este terreno, 
sin embargo se han formado nuevos comités, a los que ya se les compró terreno, no 
entiendo por qué a ellos tan rápido, si nosotros tenemos los mismos derechos, y más 
aun estas personas que estaban en esas tomas han construido tremendas casas y otros 
que dejaron el terreno allí botado y no han hecho nada con él, porque seguramente no 
lo necesitan.  
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El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Creo que tenemos que darles una respuesta 
a este comité,  porque además llevan muchos años esperando, y en este momento los 
están presionando para que abandonen ese terreno. 
 
El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Les agradezco que estén acá porque 
hay muchos de ustedes que no conocemos, nosotros siempre hemos estado 
preocupados de las personas de los campamentos, pero a las personas que 
solucionamos parcialmente su tema de los otros campamentos, fue porque vinieron 
muchas veces acá al Concejo, a pelear por sus derechos y a ustedes es la primera vez 
que los veo. 
 
La Presidenta del Comité Bicentenario Srta. Macarena manifiesta: No es así, 
nosotros hemos venido muchas veces también a las reuniones de Concejo. 
 
El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Tenemos muchas demandas en cuanto 
a viviendas sociales, podemos preocuparnos primeramente de resolver los problemas 
básicos que son el tema de luz y agua, tenemos que trabajar con los dirigentes, ver 
como compramos este terreno, ayudarlos a postular a su vivienda, es importante que 
ustedes luchen en conjunto con las autoridades para obtener este proyecto. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: El Estado de Chile, a través del 
Ministerio de vivienda son los responsables de construir viviendas en este país, así es 
la ley, para eso tienen diferentes programas, ahora insisto es lo que hay hacer, una 
cosa es poder y otra cosa es querer hacerlo, nosotros nos sentimos un poco amarrados 
de manos cuando los recursos no alcanzan para todos, si bien es cierto se compró 
algunos terrenos, pero hoy no tenemos los recursos para seguir comprando y no son 
los únicos que nos faltan tampoco, hay muchos otros comités a la espera. Lo que 
tienen que hacer ustedes, es juntar su dinero, el ahorro mínimo que solicita el Serviu 
para poder postular a su vivienda. 
 
La Presidenta del Comité Bicentenario Srta. Macarena manifiesta: Muchas veces 
no podemos ahorrar, porque no nos alcanza, ya que no todos tenemos los mismos 
recursos. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Ningún Municipio que yo sepa 
compra terrenos para construir viviendas, todo lo hace el Serviu, nos metimos  en un 
tema que es imposible soportar como presupuesto, vamos hacer los contactos con la 
empresa y si el dueño nos hace una rebaja en el terreno y si es así, veremos si la 
Municipalidad puede hacer algún aporte, eso lo veremos en la próxima reunión, 
tenemos claro lo que ustedes quieren, en una semana más les tendremos una respuesta.  
 
Seguimos con hora de incidentes. 
 
El Concejal Sra. Patricia Pascuales manifiesta: La Señora Olga Galindo Mansilla, 
ella vive en el Dao, dice que desde del año 2011 está solicitando en Red Vial ripio, ya 
que falta relleno y alcantarilla, necesita que el municipio la apoye, en el invierno no 
tiene pasada a la carretera. 
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La señora Orfa Maragaño de Calbuco Centro, envió una carta el año pasado al señor 
alcalde ofreciendo su local comercial, ya que le cerraron la patente, ofrece su local en 
el caso de que la Municipalidad pueda necesitarlo como bodega. 
 
La señora Rita del Comité Las Termitas, solicita que por favor le paguen los meses 
que se le debe. 
 
La señora Ingrid Linco nos invitó a ver cómo están realizando sus trabajos, están muy 
agradecidas por eso, está bien bonito el hermoseo de las Terrazas el Amanecer, de 
todas las luminarias solo funciona una sola y un foco. 
 
Además los baños están en malas condiciones, los transeúntes no tienen donde 
concurrir en caso de emergencia. 
 
Me llamó la atención que la oficina de turismo permanece con la puerta cerrada, lo 
cual no me parece, porque tenemos visitantes todo el año. 
 
El Concejal Sr. Nelson Villarroel manifiesta: Se puede solucionar colocando un 
letrero en la puerta indicando que se encuentra abierta o bien que diga “Pase”, así 
como está nadie sabe si hay alguien o no. 
 
El Concejal Sra. Patricia Pascuales manifiesta: Nuevamente ha llegado reclamos 
para don Javier Briones, el Encargado de la Oficina de Turismo, hablé con él, ya que  
después de las 17:00 hrs. se dedica a pololear en el interior de la oficina, le dije que 
tuviera cuidado porque no se ve bien de un funcionario público.  
 
Respecto al mismo tema me gustaría saber cuánta plata recibe esta oficina como 
presupuesto anual y en qué se gastan las platas, porque al parecer se va un par de 
millones, pero al parecer sólo para el pago del personal. 
 
El Concejal Sr. Nelson Villarroel manifiesta: María Trinidad Muñoz, trabajaba 
asistente de la educación, de la Escuela San José, a todas le renovaron contrato este 
año 2013, y a ella no, solo hasta el 28 de febrero, su mamá está reclamando esta 
situación, dice que hay una discriminación hacia su hija. 
 
El vecino Camilo Villarroel, con domicilio en Benigno Alvarado 23 interior, reclama 
que el agua le llega a su terreno en Jardín I, hace 6 meses que está pidiendo una 
camionada de ripio. 
 
Eugenio Huirimilla, de Daitao, tiene un grupo de mujeres que necesita información 
para su personalidad jurídica, no sé qué es lo que quieren hacer, parecen que quieren 
postular a un proyecto. 
 
En Río la Máquina solicitan ayuda para habilitar un camino que está en mal estado, 
necesitan relleno, hay dos enfermos postrados que tienen que pasar por allí, son cinco 
casas las perjudicadas. 
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Quiero saber qué avance tienen los trabajos en la Escuela de Quetrolauquen, porque 
esos niños aun no entran al colegio. 
 
En Chechil hay que terminar una pata de camino, son como 700 metros, esos vecinos 
quedaron con su arranque afuera en el camino de Chechil, el cual siempre esta malo, 
son 4 las familias afectadas, además vecinos con problemas para movilizarse por mar, 
no tienen transbordador ni lancha de pasajeros. 
 
El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Referente a los trabajos que hicieron 
las mujeres en las Terrazas el Amanecer, creo que hicieron un bonito trabajo, en el 
sentido de que hayan tenido un pequeño ingreso para sus familias, creo que aún faltan 
algunos detalles, como arreglar los baños, creo que es fácil solucionar ese tema. 
 
Allí se conversó un tema de un Joven que se licitaba los servicios para contratar a 
estas personas, pero en esta licitación quedó fuera, la pregunta es como se hizo el 
llamado a licitación y ver la posibilidad si se puede integrar. 
 
El Concejal Sr. Nelson Villarroel manifiesta: Quiero solicitar un estudio de las 
grietas de las Terrazas el Amanecer, para que se evite que se destruya toda esa 
estructura, habría que ver el informe de la baldosa también, porque o si no después va 
a salir mucho más caro. 
 
La Concejal Sra. Doris Villarroel  manifiesta: Yo igual me sumo a la misma 
situación que se ha planteado respecto a las  mujeres ex trabajadoras del Pro – empleo, 
y que estaban teniendo la posibilidad de trabajar a través de este caballero, hicieron un 
buen trabajo y ellas se vuelven a quedar en la misma situación, ver si es factible hacer 
algo quizás ahora o para mas después. 
 
El problema de salud mas allá de este encuentro comunal que hicieron, era la 
oportunidad para escuchar a la gente. También quiero felicitar a don Carlos por su 
nuevo cargo, me gustaría que esta vez adquiera un compromiso distinto y esta vez 
tenga más autonomía para poder tomar decisiones que tienen que ver con el 
CESFAM, el ruido que genera es por qué hay tanta plata en el Departamento de Salud 
para la contratación de administrativos y porque no contratar con esa plata más 
médicos para el CESFAM, si el director reconoce que lo que afecta el buen 
desempeño son la falta de médicos, entonces que se contraten mas médicos. Hoy 
urgencia no daban abasto y no van al CEFAM porque dicen que se demoran mucho en 
atender, ese es un tema que ojalá enviaran el informe y por favor que don Carlos tenga 
mayor autonomía, porque se cree que esta bajo las ordenes de don Eduardo Reyes. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Todo lo que es el funcionamiento 
tienen que ser el director del Cesfam. 

 
La Concejal Sra. Doris Villarroel  manifiesta: Don Luis Díaz de El Dao, el reclama 
el no cumplimiento de arreglo de camino que llega hasta la playa. 
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El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: En el Rosario hay más de 20 alumnos que 
vienen al Liceo Politécnico y al Liceo Francisco Hernández Ortiz, normalmente están 
llegando atrasados, ellos no tienen una subvención o tienen un balsero especifico que 
los traslade al Caracolito, por otro lado, ellos quedan en el Caracolito y no tienen 
locomoción para irse después al liceo.  
 
Ver la posibilidad con el proyecto gestión, una vez que estén los buses arreglados que 
vaya uno de estos buses al Rosario a buscar a estos niños. 
 
En el Caracolito falta una luminaria y el relleno que estaban haciendo se convirtió en 
un basural. 
 
En general es conveniente solicitar a todos los colegios que tienen calefacción central, 
ver si tienen petróleo suficiente, porque ya se acerca el invierno. 
 
El tema del Cesfam, hay que estar en el lugar para ver la situación, el tema es que no 
se programan, la gente les pide que coloquen mas fichas y así ellos no esperan tantas 
horas, además la información no es la mejor por parte de los administrativos. 
 
El tema es que estoy bastante molesto, que es como se abordan los casos, estoy 
hablando de la Población Bicentenario, no comparto el mensaje que entregó don 
Ramón, exijo respeto, ya que cada uno hace su trabajo, todos los días paso por fuera 
de esa población, tienen una sede en la cual yo aporte, mas allá que todos no estemos, 
creo que jamás debe hacerse una presentación de ese tipo y se lo digo aquí, este tema 
se puede solucionar, se puede pagar este terreno porque lo hemos hecho con otros, dar 
un mínimo de solución, quiero dejar bien claro porque estoy molesto con la 
presentación de mi colega. 
 
El Concejal Sr. Ramón Andrade manifiesta: Creo que a veces nos bajamos al 
populismo y creo que eres el menos indicado en decir lo que tengo que hacer, yo voy a 
responder por lo que yo hago y si le digo que usted es el menos indicado, se lo digo 
porque ya lo has hecho otras veces cuando uno interviene aquí en el Concejo 
Municipal, inmediatamente vas a acusar afuera a los colegas de quien dijo esto, y te lo 
digo bien claro, porque yo converse con la señora Blanca Noemí, esas cosas no se 
hacen, usted me declaró la guerra hace tiempo, yo no quiero eso, yo quiero plantear 
soluciones a los problemas, quiero dejar en claro que no he querido faltar el respecto 
al colega, el que ha faltado al respeto siempre a varios colegas has sido tú, soy un 
servidor social y a mí me eligió la gente. 
 
El Concejal Sr. Pedro Yánez manifiesta: Yo tengo vocación para trabajar con la 
gente y eso es lo que me sostiene aquí. 
 
El Alcalde Sr. Rubén Cárdenas Gómez indica: Es complicado trabajar con la gente, 
tenemos un problema serio con este comité, porque entregar un 100% es una mala 
señal, que le dimos a las otras personas que están postulando a vivienda, lo hicimos 
antes, de ayudar con algo y después van a venir los demás, tenemos que trabajar con 
este comité para hacer un aporte para que puedan comprar ese terreno, fue un error 



14 
 

 
 

haberlo hecho antes, mal enseñamos a la gente, por más humilde que sea la gente si 
quieren pueden ahorrar el mínimo para postular su casa. 
 
El Sr. Alcalde y Presidente del Concejo levanta la sesión a las 19:30 hrs. 
 
 
 
 
 
 
             RUBEN CARDENAS GOMEZ 
                                                                       ALCALDE COMUNA CALBUCO 
 
LEONEL VILLARROEL VILLARROEL 
          SECRETARIO MUNICIPAL  
 
 
 
 
 
CALBUCO, 22 de abril de 2013. 


